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Arlindo Charbel  ABNT/CB 50 
 

AGENDA Conjunta CBAC e CBN 

 

1) Aprovação da Ata da 46ª RO do CBAC  e da 38ª RO do CBN 

2) Informe sobre a Revisão da EBN e do PBAC 

3) Resolução FGTS para Certificação Minha Casa, Minha Vida 

4) Apoio CNI 

5) Status dos Regulamentos em Desenvolvimento e em Aperfeiçoamento 

6) Assuntos gerais.  
 

ASSUNTOS TRATADOS 
 

1 - ABERTURA  
 

1.1 O Sr. Fabian Yaksic Presidente do CBAC abriu a reunião dando as boas vindas aos participantes  

e agradecendo pela presença de todos. Destacou que pela primeira vez estava acontecendo a reunião 

conjunta entre CBAC e CBN. Em seguida passou ao Sr. Mario William Presidente do CBN que teceu 

comentários sobre a nova forma de tratar questões importantes entre os comitês que,  segundo ele, é 

extremamente louvável esta junção de assuntos que permeiam ambos os comitês. O Sr. Lobo concordou 

e, destacou ainda, que, a ideia de fazer a reunião conjunta surgiu a partir do Plano de Trabalho da nova 

gestão do CBAC, (Fabian e Ricardo) qual seja, a de aproveitar a parte da tarde para realização de 

Workshop com temas ligadas a avaliação da conformidade com mais profundidade. Como 

tradicionalmente as reuniões do CBN eram realizadas no mesmo dia das do CBAC e sempre na parte da 

tarde, foi sugerido e acatado pela plenária fazermos a partir da 47ª reuniões conjuntas CBAC e CBN. 

Segundo o Sr. Lobo a expectativa é a de que nas próximas reuniões possamos selecionar um ou 2 temas, 

para que na parte da tarde quem tiver interesse em aprofundar um debate sobre os temas pudesse 

participar do debate, outra sugestão do Sr. Fabián é a de convidar alguns outros atores ou organizações 

para participar desta discussão. Ao final o Sr. Lobo destacou que se a qualquer momento  for constatado 

que as reuniões conjuntas não estão sendo produtivas, nada impede que os comitês voltem a atuar 

separadamente.     

 

2 - APROVAÇÃO DA ATA DA 46ª RO DO CBAC e a Ata da 38ª RO do CBN 
 

2.1 O Sr. Lobo submeteu a minuta da Ata da 46ª RO do CBAC e a minuta de Ata da 38ª RO do CBN à 

apreciação dos presentes, tendo as mesmas sido aprovadas na íntegra.  

Em seguida o Sr. Lobo questionou se havia algum assunto extra a ser incluído na pauta. Foram 

acrescentados 3 itens: O Sr. Maio William, Normalização da NR 12, Cristina Shimoda representante do 

MCTI, SIBRATEC, Fabián Yaksic e Rogério Corrêa, Barreiras Técnicas.  
 

3 – INFORME SOBRE A REVISÃO DA E.B.N E DO PBAC  

3.1 – O Sr. Eugênio questionou sobre a revisão do Regimento Interno do CBN. O Sr. Gustavo informou que 

a revisão do documento seria tratado junto com a Estratégia.   

3.2 - O Sr. Gustavo Kuster teceu  comentários sobre a formação dos GTs e seus desdobramentos. Esclareceu 

que primeiramente na reunião anterior, 46ª do CBAC foram criados 2 Grupos para rever o Regimento 

Interno e composição, e outro para tratar do PBAC. À tarde na 38ª RO do CBN foi deliberado que não fazia 
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sentido tratar os assuntos em grupos separados. Portanto, foi constituído um Grupo no CBAC e outro no 

CBN para rever os documentos (PBAC, RI e Estratégia). Em seguida o Sr. Gustavo apresentou uma proposta 

do cronograma para o desenvolvimento dos trabalhos. Destacou que entre agosto e setembro será concluído 

o planejamento que será feito também pela Diretoria de Planejamento. A revisão do PBAC será feita por um 

esforço conjunto entre as duas Diretorias do Inmetro,  de Avaliação de Conformidade e a Diretoria de 

Planejamento, esta, por ter expertise na área de planejamento. Destacou ainda, que o Sr. Silvio Ghelman fará 

o planejamento estratégico para revisão junto com um Grupo focal constituído pelo Inmetro. Em outubro o 

Inmetro vai convocar uma reunião com os representantes do GT do CBAC (Sebrae, ONIP, Anvisa, 

ANFAVEA, Abrinq, Denatran, ABINEE, ABROC, PROTESTE) para fazer a validação desta metodologia 

que esta sendo elaborado pela Diretoria de Planejamento. Numa outra etapa o Inmetro vai conduzir  uma 

entrevista individualizada com algumas entidades regulamentadoras tais como: ANTT, MTE, IBAMA, 

FNDE dentre outras, com o objetivo de extrair dessas entidades a visão estratégica para as demandas mais 

frequentes por avaliação da conformidade na estrutura do SBAC.   

3.3 –  O Sr. Fabián sugeriu incluir a Anatel na lista das entidades regulamentadoras a serem entrevistadas.  

3.4 – O Sr. Gustavo informou que poderá incluir a Anatel desde que haja um consenso para incluí-la.   

3.5 – O Sr. Lobo ressaltou que o critério para a escolha dessas entidades, foi o de selecionar aquelas 

entidades que mais trabalham dentro do SBAC com a estrutura de avaliação da conformidade. No caso da 

Anatel, essa tem sistema próprio por isso não foi incluída. Mas acha que valeria a pena incluir a Anatel com 

perguntas diferentes das demais entidades por ter seu sistema próprio.  

3.6 – Dando continuidade a apresentação da metodologia da revisão do PBAC, o Sr. Gustavo, informou que 

no mês de dezembro todo o CBAC recebera um questionário a ser respondido pelos membros. No mês de 

janeiro o Inmetro mais o GT vão consolidar o questionário, concluindo a etapa 04. A próxima etapa seria em 

fevereiro, o Inmetro e o GT vão Elaborar a Minuta e em seguida validar entre si a proposta do documento. 

Em abril de 2015 esta proposta será encaminhada ao CBAC para conhecimento e validação e em seguida, 

por volta de maio de 2015, seria submetida ao Conmetro para aprovação.  

3.7 – O Sr. Eugênio sugeriu acrescentar uma etapa entre a 05 e 06, que seria a de encaminhar com 

antecedência o documento aos membros do CBAC para conhecimento e posteriormente a validação na 

reunião ordinária.  

3.8 - A Sra. Hulda representante do Sebrae sugeriu fazer uma revisão nos projetos estratégicos do atual 

programa. O Sr. Gustavo informou que não haverá tempo hábil para essa atividade.  

3.9 – O Sr. Eduardo Daniel do Sindicel manifestou interesse em participar do GT para revisão do PBAC.  

3. 9 – O Sr. Gustavo acatou e informou que o Sindicel será incluído no Grupo. Ao final da apresentação a 

plenária aprovou a metodologia para a revisão do PBAC e o Sr. Gustavo informou que em breve seria  

encaminhado o detalhamento aos membros. Em seguida listou os seguintes encaminhamentos: 

 

 Acrescentar a Anatel na lista das entidades regulamentadoras, 

 Envio do documento aos membros do CBAC para conhecimento, antes da validação,  

 Incluir o Sindicel no GT 

 Enviar email solicitando os nomes dos representantes que irão compor o GT, 
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 Enviar ao GT documentos a serem estudados: PBAC, RI, Lista da composição (CBAC) e no caso 

do CBN (Estratégia Brasileira de Normalização, RI e composição). Ao final o Sr. Fábian submeteu 

o cronograma à plenária que foi acatado por unanimidade. 

 

4. O Sr. Gustavo Kuster passou a apresentação da Estratégia Brasileira de Normalização. Informou que o 

trabalho segue a lógica do que será desenvolvido no PBAC, mas de forma mais simplificada. Em seguida 

apresentou as etapas da metodologia: 

 Planejamento  

 Validação da Metodologia 

 Aplicação de questionário e consolidação de resultados 

 Elaboração da Minuta e validação  

 Envio aos membros para conhecimento 

 Validação do CBN 

 Aprovação no Conmetro  

4.1 - Lembrou a composição do Grupo de Trabalho (ABNT, CNI, CNA, ABINEE com a coordenação do 

Inmetro).  Teceu comentários sobre a Estratégia e destacou que apesar do documento ser de 2009, está bem 

atual.  O Sr. Gustavo informou que entre Agosto e setembro o Inmetro junto com a ABNT vão aprovar o 

Planejamento. Na etapa 02 Inmetro mais o GT fariam uma reunião para a validação da metodologia e 

revisão do Regimento Interno. Etapa 03 aplicação do questionário e consolidação do questionário para todo 

o Comitê. Etapa 05 validação da minuta pelo CBN e em seguida submeter ao Conmetro. 

4.2 – O Sr.  Lobo perguntou quem será o  publico alvo na aplicação do questionário. O Sr. Gustavo informou 

que será o CBN. O Sr. Eugênio sugeriu fazer um levantamento dos maiores compradores de normas  da 

ABNT e pegar alguns desses compradores e ampliar o escopo. Destacou ainda, que este trabalho poderia ser 

feito via internet. O Sr. Eduardo Daniel sugeriu incluir na pesquisa os CBs – Comitês Brasileiros.  

4.3 - O Sr. Lobo sugeriu enviar também para as autoridades regulamentadoras a titulo de pesquisa e 

formação de conceito . O Sr. Rogério Corrêa representante da Caint sugeriu incluir um período de consulta 

publica.  

4.4 – O Sr. Mario William e o  Sr. Gustavo concordaram com  as sugestões que serão devidamente incluídas. 

Informou que posteriormente será feito um plano de implantação para a Estratégia e para o PBAC.  

O Sr. Gustavo listou os encaminhamentos: 

 Levantamento dos maiores compradores de normas  da ABNT; 

 Incluir na pesquisa os Comitês Brasileiros; 

 Incluir as Autoridades Regulamentadoras; 

 Incluir período de Consulta Pública; 

 

5 –  Resolução FGTS para Certificação Minha Casa, Minha Vida 

5.1 - O Sr. Mario William fez um informe sobre a publicação da Resolução nº 735 em dezembro de 2013 

pelo Conselho Curador do FGTS. Essa Resolução altera o item 01 da resolução nº 688/2012, que dispõe 

sobre as condições para a contratação de operações de financiamento por programas habitacionais 

financiados com recursos do FGTS. O Sr. Mario William citou que uma das exigências para a contratação 
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dos recursos do FGTS e a obrigatoriedade da aquisição de materiais qualificados pelos Programas Setoriais 

da Qualidade do PBQP-H, do Ministério das Cidades e estimula o emprego de tecnologias inovadoras, 

conforme a Norma de Desempenho, NBR 15.575/2013.  Destacou ainda, alguns pontos que já estão em 

vigor conforme a resolução citada anteriormente: a utilização de projetos e arquitetura, tem que cumprir a 

norma ABNT, bem como a exigência de que na execução  desses projetos seja contemplado a certificação no 

âmbito do Sistema Brasileiro de Avaliação da Conformidade.  

5.2 - O Dr. Lobo agradeceu o empenho do Sr. Mario William em conseguir incluir  o reconhecimento que os 

dois programas ( PBQP-H e o SBAC) são necessários para nortear as compras públicas com o Fundo do 

FGTS.  

5.3 – A Sra. Cristina do MCTI teceu comentários sobre a proximidade com o Ministério das Cidades  e 

destacou que a Rede SIBRATEC vem trabalhando no sentido de estar o mais próximo do SBAC.  

5.4 – O Sr. Mario William sugeriu que o CBN acompanhasse a fiscalização no cumprimento desta 

Resolução. O Sr. Lobo destacou que o papel do Comitê é o de assessorar o Conmetro,  não cabendo ao CBN 

está fiscalização. Sugeriu que essa fiscalização seja feita pelo próprio Conselho do FGTS.  

5.5 – O Sr. Eugênio sugeriu que o CBAC leve ao Conmetro uma proposta de resolução com a recomendação 

aos Ministérios que façam parte do Conmetro na aplicação desta resolução do FGTS.  

  

6 - Apoio CNI 

6.1 – O Sr. Mario William fez um breve relato sobre o apoio da CNI ao CBN através do conselho superior 

de meio ambiente e sustentabilidade, destacou que nesse conselho tem assento todas as federações do Brasil. 

Teceu comentários sobre a reunião do CONAMA ocorrida no último dia 26 de maio em Brasília. Em 

seguida o representante da CNI o Sr. José Quadrelli ressaltou alguns trabalhos que vem sendo desenvolvidos 

em parceria com o CBN para a revitalização desse comitê e informou que a CNI faz  parte do GT que irá 

rever  a Estratégia Brasileira de Normalização. Informou que a CNI está de portas abertas para contribuir 

com o CBN no que for necessário.   

 

7) Status dos Regulamentos em Desenvolvimento e em Aperfeiçoamento 

7.1 O Sr. Leonardo Rocha gerente da Dipac, fez uma rápida apresentação sobre o estágio atual do 

desenvolvimento e do  aperfeiçoamento de regulamentos técnicos e programas de avaliação da conformidade 

previstos na agenda regulatória de 2014. Destacando os seguintes números: Novos 32 itens; sendo que 11 

foram publicados, 06 estão em tramitação e 05 em consolidação; Aperfeiçoamento em 2013 – 26 itens sendo 

07 publicados, 09 em tramitação e 05 em consolidação; Aperfeiçoamento em 2014 – 32 itens; 08 para 

iniciar; 05 extra-agenda. A apresentação será encaminhada junto à Ata.  

 

8) Assuntos gerais.  

O Sr. Mario William fez alguns questionamentos sobre a NR 11 e NR12 e, pontuou alguns problemas destas 

normas  em relação a sua área (cimento). Segundo ele,  existe uma confusão entre a Comissão que elabora  

as NRs e,  o reconhecimento das Normas ABNT como oficiais.  

8.1 - O Sr. Lobo destacou que a ABNT é o órgão oficial de Normalização.  
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8.2 – O Sr. Eugênio sugeriu conversar com a comissão (CNTT) que elaboram as NRs no sentido de 

esclarecer que a ABNT é reconhecida como único Foro Nacional de Normalização através da Resolução n.º 

07 do CONMETRO, de 24.08.1992. Em seguida fazer uma divulgação junto aos membros desta comissão e, 

se for necessário, levar essa demanda ao Conmetro.  

8.3 – O Sr. Lobo teceu comentários sobre o marco legal do MTE e das varias autoridades regulamentadoras.  

8.4 – O Sr. Lourenço representante da ABIMAQ teceu comentários sobre a proposta de  revisão que a CNI, 

no âmbito dessa comissão propôs para NR12, e informou que a ABIMAQ não concorda com a posição de 

alguns membros da CNTT NR12 ( Comissão Nacional Tripartite Temática da NR 12) qual seja a de não 

aceitar que Normas ABNT sejam indicadas no texto da NR12. O texto da NR está em análise nas diversas 

confederações e logo após será consolidado e enviado ao M.T.E.  Quanto à menção das Normas técnicas 

vigente  existe uma impossibilidade  jurídica e que precisa ser resolvido, que é a de não citar uma norma 

porque é vendida. Como alternativa a CNTT NR 12 tem adotado o uso da expressão “Norma Técnica Oficial 

Vigente” no texto da NR. Para a ABIMAQ é fundamental a inclusão de Normas Técnicas no corpo da 

Norma e de seus Anexos, tendo a ABNT como o órgão responsável pela normalização técnica no país. O Sr. 

Eduardo Daniel sugeriu envolver o CONFEA na discussão. 

8.5 – O Sr. Lobo  sugeriu que a ABNT verificasse junto a procuradoria geral de como anda essa discussão 

Norma e Regulamento. Em seguida sugeriu que avaliem a pertinência de retomar a discussão Norma x 

regulamento junto ao Conmetro.  

8.6 – Rogerio Informou que a AGU tem interessado em temas como Regulamentação Técnica, Barreiras 

Técnicas de forma geral, nesse sentido a AGU tem procurado capacitar seus procuradores para participar das 

discussões que envolvem os interesses brasileiros nos fórum internacionais.     

8.7 – O Sr. Fabian sugeriu convidar a Sra. Vera Thorstensen para participar do Workshop da próxima reunião 

do CBAC. O Sr. Gustavo solicitou que primeiro fosse organizado e consolidado com a secretaria executiva a 

realização do evento no dia 06/11,  data da  próxima reunião, na parte da tarde.  

8.8 - O Sr. Rogerio Corrêa da Caint,  teceu comentários  gerais sobre o reativação do CBTC que desde 92 o 

comitê não se reunia. Esse comitê foi reativado neste ano de 2014 e teve sua primeira reunião em março. O 

Sr. Rogério destacou as seguintes competências do CBTC: 

 Atuar como fórum de discussões entre o governo e a iniciativa privada no intuito de concertar 

posições e definir as ações e diretrizes a serem propostas nas negociações brasileiras em acordos 

internacionais de comércio, no âmbito das barreiras técnicas ao comércio; 

 Acompanhar e analisar os temas tratados no Comitê de Barreiras Técnicas ao Comércio (TBT), com 

vistas a subsidiar a participação do Brasil no Acordo sobre Barreiras Técnicas ao Comércio da OMC, 

bem como em outros Fóruns; 

 Analisar e acompanhar projetos de normas, regulamentos técnicos e sistemas de avaliação da 

conformidade internacionais com vistas a superar eventuais barreiras técnicas a produtos brasileiros 

no comércio internacional; 

 Produzir material técnico a respeito do tema barreiras técnicas, bem como subsidiar os demais atores 

governamentais com vistas à promoção e defesa dos interesses nacionais; 

 Orientar, coordenar e acompanhar a execução dos trabalhos da Secretaria Executiva do Comitê; 
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 Elaborar, propor e revisar, para aprovação no Conmetro, o seu Regimento Interno; e criar, a seu 

critério e conforme suas necessidades, Comissões Permanentes e Grupos de Trabalho para 

empreender as atividades que lhe são atribuídas.  

Informou que a proposta do Inmetro é que o Comitê seja presidido pela  Profª Vera Thorstensen, da FGV e a 

secretaria executiva fique a cargo do Sr. Jorge Cruz, Coordenador da Caint. A próxima reunião do CBTC será 30 

de outubro na FIESP.  

8.9 – A Sra. Cristina Shimoda, disponibilizou a Rede SIBRATEC para ajudar nas atividades do comitê. 

 

9. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Fabián Yaksic agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 

 

 

 

 

 

 


